

吴忠检察将民法典送到群众身边

本报记者 吴彩华



近日,吴忠市红寺堡区人民检察院干警走进辖区博大商业广场开展“‘典’亮生活 守护美好”主题法治宣传活动。

本报通讯员 王加静 李雪艳 摄

待群众咨询,一边向商户和过往群众发放精心制作的民法典宣传册。宣传册涵盖民法典中与日常生活息息相关的各项内容,以通俗易懂、生动形象的漫画解读,让群众一目了然。检察干警以案释法的同时,向群众介绍检察机关民事检察、未成年人检察、控告申诉检察等职能,告知群众遇到法律问题,可以拨打12309检察服务热线电话进行咨询。

盐池县人民检察院携手青山乡人民政府、青山派出所联合开展民法典宣传活动。干警们通过设立咨询台、发放宣

传资料、现场答疑等形式,围绕群众关心的婚姻家庭纠纷、邻里矛盾化解、土地权益保护等热点问题进行讲解,用接地气的语言深入浅出地讲述法律要义,宣传用得上的民法典知识。“离婚后财产怎么划分,孩子应该归谁?”“10岁小孩玩游戏充值后还能向游戏平台要回吗?”“未出生的孩子可以分得遗产吗?”在答疑环节,群众抛出了一个个实际问题,干警们逐一解答,厘清责任归属和法律依据,并提供切实可行的维权建议,赢得群众的认可与信赖。

同心县人民检察院前往河西镇红旗村村委会,为群众送上“法律干货”。检察人员围绕群众关心的高额彩礼、财产继承、侵权责任、民间借贷等热点问题,将法言法语转化为方言俗语,耐心讲解生活中常见的典型案例和民法典相关知识。同时,结合民法典婚姻家庭编中关于婚姻自由、禁止借婚姻索取财物的规定,引导群众树立正确的婚恋观,了解与日常生活息息相关的法律常识,让婚姻始于“爱”、让彩礼归于“礼”,切实运用法律手段维护自身合法权益。

青铜峡市人民检察院创新普法形式,组织“庭审进校园+广场普法+乡村课堂”活动,深化民法典普及教育,覆盖广大青少年、城镇居民与乡村群众。联合青铜峡市人民法院在青铜峡市职教中心公开审理了一起掩饰、隐瞒犯罪所得罪案件,2000余名学生及老师现场观摩。通过沉浸式以案释法,将抽象的法律条文转化为具象的案例警示。庭审结束后,未检干警以“‘典’亮未来 守护未来”为主题,向学生们解读民法典对未成年人的特殊保护。在银河广场,检察干警们通过设置展台、发放宣传资料、现场答疑等方式,引导群众认识到民法典不仅是全社会都需遵守的行为准则,更是保障自身合法权益的坚硬铠甲。在大坝镇大坝村,该院“检察工作站”值班干警开设民法典法治讲堂,通过“案例解析+互动问答”的形式,结合群众身边发生的真典型案例,运用民法典条文解惑答疑,以案释“典”,引导群众运用法律化解矛盾。

吴忠检察举办微党课比赛淬炼队伍

本报讯 (通讯员 黄爱萍) 5月20日,吴忠市人民检察院举办“党课开讲啦”微党课比赛,参赛选手们同台竞技,通过党课擂台赛展示检察队伍的理论素养与实践担当。

选手们围绕党章党规、政治理论、革命传统、形势政策、典型事迹、工作实务等内容,运用“视频+图文”“音乐+情景”等多种方式,以“微”视角、“小”切口将党的创新理论、党的光荣传统与自身实际相结合,谈工作感悟、话责任使命,分别以《持之以恒贯彻中央八项规定精神》以优良作风凝聚奋进力量》以法治之光引领未成年人成长检察使命担当前行》《强

化党的政治建设夯实理想信仰根基》《党建引领下的乡村振兴之路——袁家村为例》等为题进行了党课宣讲。评委从党课内容、语言表达、仪态举止、现场效果等方面对选手进行评分。经过激烈角逐,最终评选出一等奖1名、二等奖2名、三等奖3名。

“选手们以小切口讲明大道理,展现了青年党员的理论宣讲水平和奋进向上的精神面貌。”吴忠市检察院副检察长黄振宁表示,该院将持续深化“党课开讲啦”活动,充分发

挥党课的正向引领作用,推动党建与业务深度融合,引领检察工作高质量发展。

同心检察开展法治教育 增强未成年人自我保护

本报讯 (通讯员 虎自霞) 近日,同心县人民检察院应邀走进共建的兴隆乡新生村完全小学,开展“检护未来 法伴成长”暨预防未成年人性侵害专题法治课,进一步加强校园法治教育,提高广大师生的安全防范意识和自护能力。

“如果有你和你玩脱衣服的小游戏,并叮嘱你这是你们之间的小秘密,不可以告诉任何人,你会怎么办?”未检干警针对小学生的身心特点,通过开放式提问引发同学们思考如何在日常生活中保护自己。干警通过分享一个个小故事的方式,讲解了身体隐私部位的界

定和安全接触的界限,重点介绍了性侵害的四种常见手段,将晦涩难懂的性侵害防范知识寓教于乐,转化为孩子们听得懂的“安全守则”。其间,还特别强调了遭遇侵害后的正确处置方式,包括及时报警、保留证据等法律常识。在互动问答环节,同学们踊跃回答问题,现场气氛热烈。

“我们将结合此次主题活动,持续推进法治进校园、进乡村、进社区活动,通过‘订单式普法’‘沉浸式课堂’,让法治的阳光照耀每一个孩子的七彩童年。”同心县检察院相关负责人说。

利通区检察院

扩容“智囊团” 30名听证员持证上岗

本报讯 (通讯员 康茹 尤梦泽) “担任检察听证员是一份荣誉,更是一份责任。今后我将不负重托,积极履行听证员职责,秉持客观公正立场,当好服务群众的‘贴心人’、化解矛盾的‘热心人’、释法说理的‘有心人’。”在近日举行的利通区人民检察院第二届听证员聘任仪式上,新任听证员齐海东郑重承诺。当日,30名来自各行各业的听证员正式持证上岗。

检察听证是新时代检察机关转变司法办案理念,改进办案方式、广泛听取意见、接受外部监督的制度创新。

2022年以来,利通区检察院在全区率先建立首届听证员库,50名听证员中涵盖人大代表、政协委员、律师、基层工作者等多个领域,他们立足自身职责,3年来通过

听证方式审查案件449件,为案件的公正处理提供有力帮助。此次扩充听证员人才库,该院严格按照相关规定和程序,通过多种渠道广泛征集听证员人选,经过层层筛选和考察,最终新增了30名听证员。这些听证员不仅具备扎实的专业知识,还拥有丰富的社会经验和公正客观的态度,能够在检察听证中充分发挥各自优势,为常态化开展检察听证提供了强有力的“外脑”智慧。

“切实保障和落实听证员在听证中的主体地位,实现‘充分听、坦诚证’,希望广大听证员准确把握角色定位,坚持客观公正立场,依法履行听证员职责,助力检察机关‘高质量办好每一个案件’。”利通区检察院相关负责人表示。

举办分享会破解调研写作难题

本报讯 (通讯员 马妍妍) “如何在宽泛的主题中找到合适的小切口?”为进一步提升青年干警调研文章写作水平,营造良好理论研究氛围,推动办案“富矿”转化为理论“精品”,近日,利通区人民检察院首期“经验做法一分享”分享会开讲,检察人员围绕“检察理论调研文章的撰写”分享经验。

面对干警针对检察理论调研文章撰写提出的种种问题,主讲检察官从“调研基本情况”“如何撰写”“如何选题”“工具软件推荐”等方面进行系统讲解,并结合

实例剖析了干警在选题与写作中常见的误区,有针对性地提出选题应立足检察实践,深入挖掘工作中普遍存在的问题等建议,强调要在实践中锻炼写作能力。活动现场,检察官还通过图片展示了文献检索平台使用技巧,讲解了文献研读方法和如何借助AI工具辅助选题、搭建框架、辅助写作,可谓是“干货满满”。

“这次经验分享既有方法论指导,又有实操性建议,有效解决了‘选题难、写作难’的痛点。”干警薛瑞婧表示。



近日,利通区人民检察院公益诉讼部门检察干警联合秦汉渠管理处,实地走访排查辖区秦汉渠、东干渠等宁夏引黄古灌区水利设施文物保护情况。

吴忠市推进罪错未成年人分级干预



5月15日,吴忠市人民检察院组织全市未检干警观摩红寺堡区人民检察院未成年人观护帮教基地。

本报通讯员 闫磊 摄

本报讯 (通讯员 汤玉莲) 5月15日,吴忠市人民检察院在红寺堡区人民检察院举办罪错未成年人分级干预现场观摩及经验交流会暨全市未成年人工作推进会。来自吴忠市两级检察院的未检人紧扣罪错未成年人分级干预主题,通过实地观摩红寺堡区未成年人保护中心、红寺堡区检察院观护帮教基地及未成年人保护宣传教育基地,深入交流工作经验,助力吴忠市该项工作迈向新台阶。

在红寺堡区“侠客行”残疾人综合服务中心,与会人员实地考察了红寺堡区检察院与徐海侠团队共建的未成年人观护帮教基地。该基地以“全国三八红旗手”“全国残疾人工作先进个人”徐海侠自尊、自信、自强、自立的精神,潜

移默化地影响着罪错未成年人,并为他们量身提供心理疏导、行为矫治、法律援助、技能培训等多元化帮教服务。

红寺堡区未成年人保护中心聚焦“六大保护”,构建起未成年人问题线索排查、分析、转介、督办闭环式管理机制,为未成年人提供全面综合保护,护航未成年人健康成长。在红寺堡区检察院未成年人保护宣传教育基地,该院第三部主任马蓉结合具体案列,详细阐释该院在罪错未成年人分级干预机制建设、工作程序、线索发掘、信息共享及矫治成效等方面的工作实践。该院副检察长李永福以“强化罪错未成年人分级干预为未成年人健康成长提供全方位保障”为题进行了经验交流。

与会人员对红寺堡区检察院创新

的罪错未成年人矫治方式给予高度评价,对红寺堡区党委领导、群团协调、多部门联动、社会参与的未成年人保护工作格局表示肯定,并一致表示要以红寺堡区检察院的工作为蓝本,积极推进本院罪错未成年人分级干预工作迈向新台阶。

“各院要结合本地实际情况,积极借鉴红寺堡区检察院的先进经验,细化分级干预举措,运用教育矫治、心理疏导、法律援助等多元化帮教方式,扎实推进罪错未成年人分级干预工作,助力其顺利回归社会。”吴忠市检察院副检察长王萍要求各院要加强与教育、民政、团委等部门的沟通协作,凝聚工作合力,共同营造未成年人健康成长的良好法治环境。

盐池检察为“陪读妈妈”送上家庭教育“套餐”

本报讯 (通讯员 莫艳丽) 近日,盐池县人民检察院联合盐池县妇女联合会、盐池县卫生健康局走进宁夏金裕海化工有限公司,为盐池县100余名“三新”企业职工代表暨“陪读妈妈”送去形式多样的家庭教育“套餐”。

活动现场,爱自然生命体系亲子导师王自超以“构建家庭命运共同体”为题,以生动朴实、诙谐幽默的讲

述结合现身说法,强调家长需要引领家庭成员通过学习实现价值观统一。盐池县卫生健康局健康教育所所长徐海燕通过健康讲座、互动问答、现场演示等形式,讲解“三减三降”等健康知识,帮助“陪读妈妈”掌握科学的饮食方法及健康自查技巧,将专业的医学知识转化成“陪读妈妈”听得懂、学得会、用得上的健康常识,并呼吁“陪读妈妈”在日常生活中树立“防”重于“治”的健康理念。

盐池县妇女联合会为宁夏鑫海食品有限公司智慧车间捐贈物资,设立娘家人暖“新”角。盐池县检察院向企业职工代表发放家庭教育促进法、未成年人预防性侵害手册、家长监护职责手册等宣传资料,督促“陪读妈妈”们积极学习法律知识,树立法治意识,注重科学、文明、理性的教育方法,为孩子们健康成长保驾护航。

青铜峡检察院多维度普法护航青春路

本报讯 (通讯员 蒋培林) 近日,青铜峡市人民检察院以“检护未来 法伴成长”为主题,开展多维度系列法治宣传活动。

在青铜峡市第三中学、铝业学校的法治课堂上,“晶石”未检团队创新采用“情景模拟+互动问答”教学模式,为中学生开设预防校园欺凌及心理压力缓解法治课堂,检察官通过播放《守护明天》大型未成年人法治节目,选取真实案例,深入剖析校园欺凌的表现形式、危害后果及法律责任,引导学生识别言语侮辱、社交排斥等隐性欺凌行为,树立尊重他人、团结友爱的意识,坚决向校园欺凌说“不”。同时,针对中学生面临的学业压

力、人际关系等问题,通过互动游戏、心理疏导小技巧分享等方式,让学生掌握缓解心理压力的方法,帮助其保持健康积极的心态。现场学生参与热情高涨,踊跃提问交流,取得了良好的教育效果。

针对未成年人活动场所监管盲区,未

成年人检察部门联合文化旅游体育广电局,对密切接触未成年人的经营场所开展专项法治宣讲。检察官向小饭桌、网吧、游艺娱乐场所等相关经营人员重点解读

“晶石”未检工作室还协同教育行政